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Сообщение для прессы
Изменения в руководстве DSO Consulting
Новосибирск, 25 декабря 2006 года. Акционеры DSO Consulting приняли решения об изменениях в составе руководства компании. Управляющим партнером компании назначен Сергей Дьячков. Сергей Сидоренко перешел на должность советника управляющего партнера DSO Consulting.
25 декабря 2006 года акционеры DSO Consulting приняли решения об изменениях в составе руководства компании. Согласно принятым решениям, Сергей Дьячков, работавший до этого в течение трех лет партнером по маркетингу DSO Consulting, назначен управляющим партнером компании. Сергей Сидоренко, три года возглавлявший компанию, назначен советником управляющего партнера DSO Consulting.
«Сергей Сидоренко за годы руководства нашим бизнесом проделал огромную работу,– говорит новый управляющий партнер DSO Consulting Сергей Дьячков. – Под руководством Сергея Сидоренко DSO Consulting из небольшой группы консультантов превратилась в профессиональную команду с федеральным именем.

В настоящее время перед нашей компанией встали новые задачи – разработка и проведение новых стратегий бизнеса и выход на новые рынки. Именно разработкой стратегий предстоит заняться Сергею на новой должности».
Уважаемые журналисты,

Вы можете получить ответы на дополнительные вопросы по поводу кадровых изменений в DSO Consulting у Сергея Дьячкова, (383) 331-27-26, dso@dso-consulting.ru.

* * *

DSO Consulting (www.dso-consulting.ru) основана в 2003 году. Клиентами DSO Consulting являются лидеры рынков Востока России: «Сибакадеминвест» (девелопмент), «Каменный карьер» (производство строительных материалов), «Новосибирское карьероуправление» (производство строительных материалов), «Новосибирскавтодор» (дорожное строительство), «Трансолеум» (дистрибуция продуктов химической промышленности) и другие.
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