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Пресс-релиз
DSO Consulting проводит первый рейтинг торговых центров Новосибирска
Новосибирск, 10 сентября 2007 года. Сегодня DSO Consulting объявила о начале проведения рейтинга торговых центров Новосибирска. Участие в рейтинге DSO Consulting уже подтвердил ряд торговых и торгово-развлекательных объектов.
Актуальность рейтинга

«Рынок недвижимости Новосибирска – и потребители, и собственники – требует прозрачной картины состояния сегмента торговых и торгово-развлекательных центров. Составление подобного рейтинга стимулирует конкуренцию между объектами и дает эффективным собственникам и управляющим новый инструмент маркетинга», – говорит управляющий партнер DSO Consulting Сергей Дьячков.

Условия участия в рейтинге

Каждый участник рейтинга получает от DSO Consulting анкету с вопросами, касающимися характеристик представляемого им торгового центра. В рамках рейтинга заявленные объекты ранжируются в категориях «площадью до 10 тыс. кв. м» и «свыше 10 тыс. кв. м» («микрорайонные и районные» и «окружные и региональные», согласно классификации Urban Land Institute).

Участие в рейтинге предоставляет собственникам и управляющим компаниям возможности получить независимую оценку характеристик торгового центра, определить его рыночную силу и стратегию развития.

Участие в рейтинге бесплатное. Итоговый рейтинг DSO Consulting планирует опубликовать в бизнес-изданиях России.

Участники рейтинга

На момент выхода в свет этого релиза уже подали свои заявки-анкеты на участие в рейтинге известные торговые и торгово-развлекательные центры города, среди которых – «Континент» на Кропоткина, «Континент» на Гусинобродском шоссе, «Калина Центр» и «Европа».

Уважаемые журналисты,

Вы можете получить ответы на дополнительные вопросы по поводу рейтинга торговых центров Новосибирска у заместителя директора DSO Consulting Александра Астахова, телефоны (383) 223-46-68, 299-40-67, e-mail aa@dso-consulting.ru.
* * *

DSO Consulting (www.dso-consulting.ru) основана в 2003 году. Сферы деятельности компании – стратегический маркетинг и консалтинговые услуги.
Компанией разработаны концепции застройки и маркетинга комплексов недвижимости в городах Сибирского и Южного федеральных округов. DSO Consulting ежегодно проводит рейтинг бизнес-центров Новосибирска.

Клиентами DSO Consulting являются «Базис» (Казахстан, девелопмент), «РАТМ» (строительные материалы и девелопмент), «Сибакадеминвест» (девелопмент), «Новосибирскавтодор» (дорожное строительство), «Трансолеум» (химическая промышленность) и другие группы и компании.
Россия, Новосибирск,
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