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Сообщение для прессы

ЗАО «Апромако» и DSO Consulting заявляют
о предстоящем открытии бизнес-центра «Кронос»
Новосибирск, 29 октября 2007 года. ЗАО «Апромако» и DSO Consulting имеют честь заявить о предстоящем открытии самого масштабного офисного проекта класса А в Новосибирске – бизнес-центра «Кронос». Открытие бизнес-центра «Кронос» состоится 20 декабря 2007 года.

На сегодняшний день все работы по подготовке бизнес-центра «Кронос» к открытию завершены на 85%. Идет благоустройство прилегающей территории, подземный паркинг «Кроноса» уже готов принять первые машины.

Кроме того, компании официально заявляют о том, что ЗАО «Апромако» получен расчет допустимых нагрузок по перекрытиям. Согласно полученным расчетам, допустимая нагрузка на перекрытия для бизнес-центра «Кронос» составляет 480 кг /кв. м. В сочетании с остальными характеристиками объекта и высоким уровнем сервиса для арендаторов это позволяет бизнес-центру «Кронос» претендовать на лидерство в рейтинге бизнес-центров класса А.

Уважаемые журналисты, более подробную информацию по вопросам, связанным с настоящим сообщением, Вы можете получить в компаниях ЗАО «Апромако Сибирь» и DSO Consulting:

ЗАО «Апромако Сибирь»

Соболев Денис Валерьевич
Тел. +7 (383) 211-29-11, 212-82-41      E-mail: advert@apromaco.ru
DSO Consulting
Сергей Дьячков 

Тел.: +7 (383) 331-27-26                        E-mail: dso@dso-consulting.ru
