Прогноз 2010
ЭКОНОМИКА «ЛЕЧИТЬСЯ» БУДЕТ МЕДЛЕННО… 

Из прогнозов, которые делаются на 2010 год, многие наши соотечественники хотели бы узнать прежде всего, о том, какой будет экономическая ситуация. Отступил ли мировой финансовый кризис и не «накроет» ли нас его вторая волна? И чего ждать от «посткризисной» эпохи – постепенного или, напротив, бурного роста? Эти и другие вопросы мы задали известному новосибирскому экономисту, управляющему партнеру DSO Consulting Сергею Дьячкову.
А КРИЗИС НАЧАЛСЯ ГОРАЗДО РАНЬШЕ

– Сергей Александрович, что готовит нам наступивший год? Ведь одни эксперты думают, что кризис позади, а другие советуют пока не спешить радоваться…

– Власти, кстати, тоже по-разному оценивают экономическую ситуацию 2010-го года. Если на федеральном уровне оценки более оптимистичны, то на региональном они ближе к реальности, и, насколько я понимаю, наша обладминистрация прогнозирует в регионе рост внутреннего регионального продукта где-то на уровне 1% к объемам прошлого года, а промышленности на 1,5%. Но здесь следует понимать:  это весьма небольшие показатели, которых население  практически даже не почувствует.
На взгляд специалистов нашей компании, ВРП, действительно, даст рост в 1- 3%, а по промышленности мы даже можем прирасти и на 5%. А вот инвестиционная активность в 2010-м году покажет падение – примерно пятипроцентное. К такому выводу можно прийти, глядя насколько меньше «заделов» было сделано в этом году на будущее по тому же строительному сектору.

– А что ждет страну в целом? Как мы смотримся на ее фоне?

– В нашей области, как известно, в разгар кризиса ситуация была лучше, чем в стране в целом. Прежде всего – благодаря диверсифицированной экономике региона. Как выяснилось, это на самом деле хорошо – не иметь у себя больших запасов природных ресурсов и крупных промышленных гигантов, от которых полностью зависим бюджет области. Экономика, зависимая от «старшего брата», очень уязвима, и кризис это еще раз наглядно доказал. Мы «упали» по промышленности меньше, чем многие другие субъекты федерации, и поэтому и 2010-й год пройдет для нас легче. А в целом в России ожидается стагнация как минимум года на два. Да, ВВП со временем будет расти (или даже совсем незначительно падать), но очень медленно. Как я уже говорил, минус или плюс 1-2%  в год – это не тот показатель, который обычный человек может почувствовать.
Причины такого медленного «выздоровления» в том, что наша экономика разбалансирована. И началось это, уверяю вас, не в  2008 году. Здравомыслящие экономисты, и я в том числе, еще за пару лет до этого предупреждали, что мы живем уже в кризисе. Все это было видно по многим показателям, но «острая фаза» для России наступила только осенью 2008-го, все ее ощутили и теперь ошибочно думают, что вот это – и было началом кризиса. 
СЧИТАТЬ НЕ ТОННАМИ, А ПРИБЫЛЬЮ

– Но ведь как раз 2008-й год был, по крайней мере, до осени – самым успешным. По тому же вводу жилья в нашем регионе – 1,4 миллиона квадратных метров, да и по другим показателям. И действительно, казалось, что экономический рост шел очень мощный, а потом, осенью, нежданно грянул кризис…

– Инвестиционные отрасли очень инерционны, это касается и строительства жилья. Ведь успехи 2008-го года появились благодаря «заделам» прошлых лет. Это и была инерция. Кроме того, стоит подумать над тем, сколько из этого огромного объема введенного в эксплуатацию жилья к данному моменту продано? По моим оценкам, не менее 20% – это квартиры, не реализованные до сих пор.
Здесь нужно просто понять, что кажущийся «успех» часто является на самом деле неудачей. Ведь и нынешний кризис случился в первую очередь из-за перепроизводства. И это верно не только для строителей, но и, скажем, для сельского хозяйства. Просто у нас часто используют для оценки успешности критерии объемов производства, а не потребления. Проще говоря – если считать только тонны произведенного зерна, а не реальную прибыль, которую они дали предприятиям, то мы получим не совсем адекватную картину. На самом деле, значительная часть зерна еще 2008-го года осталась непроданной и находится в хранилищах, а мы теперь не знаем, как продать огромные объемы зерна уже урожая 2009-го.
– Так что же – никакого выхода? Запретить им сеять?

– Нет, просто надо создавать глубокую переработку сельхозпродукции. Для сравнения – пищевая промышленность наименее других отраслей пострадала от кризиса. Значит, здесь есть очень хорошие резервы роста. Так надо развивать это направление через переработку. Мне вообще кажется неправильным считать, что основные «точки роста» для нашего региона – только машиностроение и высокие технологии. Это не так – как раз наиболее перспективными секторами рынка являются, на мой взгляд, помимо пищевой, еще и легкая промышленность. У нас есть очень хорошие предприятия, которые делают одежду и обувь, и если они смогут развить свое производство, то за ними будет серьезная доля рынка в регионе. Ведь несмотря на кризис, люди меньше покупают китайской одежды, чем еще пять-шесть лет назад. И относительно малая часть покупает вещи мировых «брендов». Для тех, кто между этими «границами», – вполне логично одеваться в хорошие вещи, которые производятся в Новосибирской области. Я, кстати, так и делаю.
Есть важное направление, которое власти стараются у нас развивать, и я полностью с ними согласен. Это – фармакологический кластер. Пусть он находится еще только в «зародышевом» состоянии, но за этой отраслью будущее. За комплексом дисциплин, которые изучают здоровье человека и возможность продления его жизни. И здесь наш регион мог бы очень хорошо себя позиционировать и создать базу для движения вперед на ближайшие 10-15 лет.
Я вообще думаю, что именно с фармакологией будет связана следующая технологическая революция. А она уже близко, если посмотреть на концепцию русского и советского экономиста Николая Кондратьева. Который считал, что большие экономические кризисы в развитых обществах связаны с циклами в 40-50 лет и с мощными технологическими прорывами…
БОЛЬШИЕ ЦИКЛЫ И БОЛЬШИЕ РЕВОЛЮЦИИ…

– Не могли бы вы рассказать об этом немного подробнее?
– Экономика циклична, сегодня это поняли даже те, кто год назад сомневался в этом. Смотрите – вот динамика периодических кризисов по годам – 1973, 80, 91, 98… в среднем разрыв между ними – 7-11 лет и их появление неизбежно. Это рассказывают всем студентам-экономистам. Но почему-то даже для многих экспертов в данной области мировой кризис 2007-го года стал вдруг «сюрпризом». Для меня он был абсолютно ожидаем, более того, я бы очень удивился, не случись он вовремя.
Но в 2007-м мировая экономика столкнулась не просто с очередным кризисом, а с очень большим. Их периодичность еще в первой половине 20 века и просчитал Николай Кондратьев. Это, если ограничиться тремя последними датами: 1880 год, 1929 и 1973. Разрыв около четырех десятилетий (хотя здесь еще были годы Второй Мировой войны, которые можно не считать). Так что мы как раз попали в 2007-м году в такую же ситуацию.
Но дело еще вот в чем – кризис 80-х годов 19 века, это время, когда в плане технологий человечество подошло к революции, давшей нам телефон, двигатель внутреннего сгорания и использование электричества.  Вот эти технологии очень бурно  развивались до конца 20-х годов 20-го века. Потом был как раз большой кризис. И следующая технологическая революция дала нам уже химическую и нефтехимическую промышленность. Это направление активно развивали до 1970-х, до очередного «большого кризиса», и там уже произошла революция в информационных технологиях. Сейчас, как несложно догадаться, мы стоим на пороге нового «прорыва», и я думаю, он и будет связан с фармакологией и биотехнологиями, позволяющими продлевать человеческую жизнь...

НУЖНО ПОВЫСИТЬ СПРОС…

– Есть экономическая концепция, согласно которой чуть ли не единственный способ выхода из кризиса – стимуляция спроса, в том числе государством. Вы считаете так же?

– Я тоже думаю, что стимулирование спроса – один из важнейших механизмов борьбы с кризисом. И государство не должно  просто так давать деньги частным предприятиям, как у нас поступают с проблемным автопромом. Государству нужно вкладывать средства в инфраструктурные объекты: дороги, школы, больницы и т. д. И это в конечном счете и будет стимулировать развитие бизнеса. В Китае, кстати, это давно понимают. Там как раз делают такие вложения, причем треть суммы дает центр, а остальное привлекают местные власти.
Среди эффективных мер, которые использовались для повышения спроса у нас, я бы назвал меры по поддержке строительной отрасли. Благодаря федеральным закупкам в Новосибирской области продано около 900 квартир и еще столько же – благодаря региональным мерам, таким как беспрецедентная для всей России поддержка людей, которые хотят взять ипотеку. Такие действия региональной власти  являются абсолютно правильными, и им можно только радоваться. 
– А все же – «второй волны» кризиса нам опасаться не стоит? Говорили, что ее можно ожидать прошлой осенью, но ничего подобного не произошло…

– Честно говоря, я тоже ожидал чего-то подобного осенью. И причины вполне объяснимы – банки оказались в ситуации, когда резко возросло число просроченных долгов и стал ощутимым недостаток свободных средств. Но российские власти, направив в финансовую систему гигантские деньги, сумели «залить» ими этот «пожар». И тем самым спасли экономику от «второй волны» -- вполне разумное решение.
Я полагаю, что в 2010-м такие опасности нашей экономике больше не грозят. И она спокойно будет двигаться по траектории, напоминающей латинскую букву «L». То есть за большим спадом 2009-го года пойдет почти ровная горизонтальная линия.
Однако здесь я бы хотел обратить внимание вот на какую проблему. У нас, к сожалению, до сих пор некоторые чиновники и даже экономисты почему-то считают, что «докризисные» цены на нефть – это справедливые цены. На самом деле они были во многом искусственно раздуты, благодаря общему ажиотажу на рынках ценных бумаг. А теперь, если Федеральная резервная система  США поднимет учетную ставку (то есть стоимость заимствований) на четверть пункта годовых (а к этому, судя по всему, идет) то все мировые спекулянты кинутся вкладывать деньги в доллары и на бирже начнется массовая продажа нефтяных фьючерсов (контрактов на будущие поставки). В результате цена на нефть станет примерно 30-40 долларов за баррель, вот она-то и является на самом деле справедливой. Нам нужно переориентировать экономику так, чтобы ее успехи не были связаны  с завышенной стоимостью энергоносителей.
Это касается не только нефти. Везде, где рентабельность слишком высока, – можно ожидать проблем. В той же металлургии – напрасно надеяться, что рентабельность из-за гиперзавышенных мировых цен на металл будет, как раньше, 50%. В любом нормальном бизнесе она не превышает 10%, в самом лучшем случае 15%. И это следует помнить всем. 
 Беседовал Олег Галыгин
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